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A francia kormányválság aránylag 
rövid idő alatt zajlott le. A negyvennyolc 
órán át tartó tárgyalások olyan kibon­
takozáshoz vezettek, mely kissé jobb­
oldalra tolta a francia politikát.

Kétségtelen, hogy ez a jobboldalra- 
tolódás nem sokat jelent és nem hoz lé­
nyeges változást Franciaország közeli 
politikájában. A külügyi és hadügyi tár­
ca továbbra is Paul Boneour, illetőleg 
Daladier kezében van és ez azt jelenti, 
hogy Franciaország folytatni fogja évek 
óta változatlan külpolitikáját.

Ez a megállapítás azonban nem eny- 
nyire megnyugtató a jövő perspektívái 
számára.

Az utóbbi hónapok eseményei szükség­
szerűen tolják jobbra a francia politikát. 
Felelőssé pedig ezért csak a baloldali 
francia pártok kétbalkezes politikáját le­
het tenni. Ez a baloldal nem volt elég 
erős ahhoz, hogy Németországgal szem­
ben végre is hajtsa a sokat hangoztatott 
békepolitikát, hogy megfelelő engedmé­
nyeket adva Németországnak, a német 
baloldal erejét és befolyását növelje.

Az uj francia kormányalakulás előjele 
egy uj politikai orientációnak, amely 
egyre határozottabban bontakozik ki az 
ország hangulatából Ez a politika pedig 
nem a béke felé vezet, hanem uj nemzet­
közi konfliktusok rémét vetíti az európai 
horizontra.

d köunány és a fasiszták
A kormány hivatalos lapja, a Drepta- 

tea haragszik.
Haragszik, mert egyesek azt merték 

áUitani. hogy a kormány támogatja a 
-zélsőjobboldali szervezeteket, különös­
képpen a Vasgárdát és a cnzistákat.

Hogy gondolják ezt? __ kérdi naivan
a Dreptatea.

-Csak nem fogunk olyan szervezeteket 
támogatni, amelyek nyíltan a kormány 
életére törnek?“

Csakugyan furcsa lett volna, ha igy 
történt volna.

Még furcsább azonban, hogy ténylege­
sen igy történt.

Amig csak a zsidók bőrére ment a nem 
egészen ártatlan játék, az összes kormá­
nyok. de kivétel nélkül az összesek, gyön­
géden babusgatták a szélsőjobboldali 
anarchia lovagjait. Csak most kezdenek 
ébredezni, amikor látják azt, amit évek­
kel ezelőtt már megmondottunk: a zsidó­
kon kezdődik és a polgári pártokon fog 
végződni a fasizmus terrorakciója.

Furcsa vohia, ha a kormány erre nem 
jött volna rá.

Még különösebb azonban, hogy még 
mindig nem látják tisztán az illetékesek, 
mit jelent számukra és az ország számára 
a fasiszta agitáció szabad tombolása.

•Ha majd túlságosan zajosak ’lesznek, 
'zétcsap közöttük a kormány“ — irja a 
Dreptatea.

-Ha majd“ — ez késői terminusnak 
látszik.

Mert az a túlságosan nagy zaj már 
egyértelmű lesz a reakció felülkeredésé- 
vel.

fts az országot ide juttatni — ez iga­
zán nem volt a demokratikus pártok élet­
hivatása.

fyteicksckattott kutyák
Néhány évvel ezelőtt Oelisia szigetére 

száműzték a konstantinápolyi kutyákat. 
A sziget ott van valahol a török világ­
város közelében. Kopár sziget és a ku­
tyákat sorsukra bízták.

így tehát egymást falták fel.
Az uj török rezsim rendelkezésére tör­

tént ez. Törökország irányitói leépítették 
a felesleges problémákat. A kutya is 
ilyen zavaró ügy volt, a szultán rezsim je 
hagyta a témalisták nyakán. Lerázták.

Ezzel ellentétben Hitlerék csinálnak 
kutya-problémát. A kampóskereszt jegyé­
hen újjászületett Németország probléma- 
kcmplexumában előkelő helyet adtak a 
kutya-kérdésnek. Ezentúl csakis fajkutyá­
kat tarthat a német polgárság.
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Bezárták a varsói egyetemet és 
nyugdíjazták az egyelem egész

tanári karát
A napok óta tartó véres egyetemi harcok radikális epilógusa. Bíróság elé 

állítják az egyetem vezetőségét, mert késedelmesen jelentette 
a rendőrségnek a zavargásokat

Varsó, október 27. A lengyel kor­
mány minisztertanácsot, tartott, ame­
lyen az egyetemi politikai jellegű ősz. 
szeütközésekkel foglalkoztak. A kor­
mány elhatározta az egyetem további 
működésének felfüggesztését és az 
egész tanári kart nyugdíjazza. Az 
egyetem vezetőségét, amiatt, hogy ké­
sedelmesen jelentették a rendőrségnek 
a diákzavargásokat, bíróság elé fogják 
állítani.

A varsói egyetemen, mint ismeretes,

Párizs, október 27. Albert Sarraut a 
következő kormányt alakította meg: 
Miniszterelnök és tengerészetügy: Al­
bert Sarraut, mi nisztere: nökhel y ettes 

és igazságügymiaiiszter: Daladier, bpl- 
ügy: Ohautemps, pénzügy: Georges 
Bonnet, hadügy: Daladier, ktilügy: 

Paul Boneour, földművelésügy: Queu- 
ille, kereskedelem: Leurent Eynac, 
közmunkaügy: Paganon, közoktatás-
ügy: De Monzie, gyarmatügy: Pietri, 
lég-ügy: Pierre Cot.

A lapok megáílapítják, hogy Pietri 
felvétele a kormányba — noha kiváló 
szakember egyébként a balkezéhez 
tartozik — hidat jelent a: Tardieu.cso- 
port felé, mert, Pietri, Tardieunek mi-

I niszter volt. Ez mutatja a. jobbfeléka- 
nyarodást.

Sarraut az Elysée elhagyása után 
nyilatkozott a sajtó képviselőinek. Ki. 
jelentette,

hogy a kormányt tulajdonképpen 
Herriotnak kellett volna megalaki. 
Innia, de ö sajnos betegsége miatt 
egyenlőre nem kerülhet az ország 

élére.
A miniszterelnök hangoztatta, ezután, 
hogy programja teljesen meg fog felel­
ni a radikálispárt programjának. Sár. 
ránt cáfolni igyekezett azt a híreszte­
lést, hogy jobboldali politikáit kivan 
folytatni s rámutatott arra, hogy a; há­
rom előző kormánynak is tagja volt s 
csak nem fog ezekkel a kormányokkal 
ellentétes politikát folytatni. Ez a vád 
nevetséges. A miniszterelnök nyilatko­
zatának végén utalt arra, 

hogy az állampénzügyi kérdések

Vége a kereszteződés árkádiai boldog­
ságának. Terrorfiuk járják végig tavaszi 
éjszakákon az uecákat és a sarokkövek 
környékén komoly igazolásokat és el­
szánt ellenőrzéseket ejtenek meg.

Már állítják is a kutató intézetet. Osz­
tályozni fogják őket saját képmásukra. 
Első helyen a vüágosszőrüek, a keskeny- 
pofájuak, az izmosak, a mindenre hurrát 

i csaholok állanak. Mögöttük a karcsú dán 
agarak, a végén jönnek a fekete buldog- 
gok és legvégén a szakállas, fürge pin­
csik.

Ki kell tenyészteni a tiszta fajokat!
Két évvel ezelőtt a német kutyakiálH- 

tásokon csak a kereszteződésből létrejött 
példányok mutatkozhattak, a tisztákat

VILÁG TÜKRE

üj politikai kurzus 
Franciaországban

napok óta állandósultak a, szélsőséges 
nacionalista és kormánypárti egyete­
mi hallgatók közötti összetűzések, ame 
Ivek a tegnapi nap folyamán revolver- 
harccá fajultak. A tűzharcban egy 
diák életét vesztette és húszat életve­
szélyes állapotban kellett kórházba 
szállítani. A tegnapi zavargás közvet­
len előidézője annak, hogy a kormány 
drákói szigorral lépett fel az egyetem 
ellen.

Sarraut megalakította 
az uj francia kormányt
Sarraut nevetségesnek tartja azt a vádat, hogy jobboldali 
péííiikét akar folytatni. Átmenetinek tartják Sarraut kor­

mányát. Az uj kormány csak november 12-ike után
mutatkozik be

állanak az előtérben. Ezeket kell 
■valamiként megoldani, de nem In. 

fiádéval!
— hangoztatta Sarraut. Az infláció le­
hetőségét kizárja az is. hogy a pénz. 
ügyi tárca irányítása, továbbra is Ge­
orges Bonnet kezében marad.

A jobboldal sajtója csalódással vette 
tudomásul a kormánylistát.

Szerintük a kormány nem tolódott 
annyira jobbra, amennyire ez el• 

képzelhető és várható volt. 
Egyelőre bizonytalannak tartják, 

hogy meddig; fog terjedni a kormányt 
támogató tábor a középpártok körében 
s ezért többség körülii számszerű kom­
binációk a lapnélkülieknek tekinthetők.

Politikai körökben, bizonyosra ve­
szik. hogy Sarraut kormánya csak no­
vember 12 után fog hemutatkozni a 
parlamentben, hogy egy esetleges 
újabb kormányválság november köze­
péig feltétlenül elkerülhető legyen, 
Sarraut kormányát általában átmeneti 
jellegűnek: tartják.

— Két évre emelik tol Csehszlovákiá­
ban a katonai szolgálati időt. Prágából 
jelentik: Az agrárpárt! Venkow közli a 
hirt, hogy a katonai szolgálati időt Cseh­
szlovákiában közelebbről fel fogják emel­
ni két évre. Ennek oka a bizonytalan 
külpolitikai helyzet és Németország fegy­
verkezése. Franciaország és Belgium 
határvidékén erődöv vonul végig, Cseh­
szlovákiának is még kell védenie északi 
határát.

— mars! __ kitessékelték. De két év óta
nagy változások történtek a birodalom­
ban. Kutyáiban is fajtisztáké a jövő.

Hitler egyebekben is kutyapolitikát 
csinál. A kutyákéban pedig hitleri politi­
kát. A rend birodalmában nagy sújt he­
lyeznek az egységre és a következetes­
ségre.

G* 1 eiehsehaltolni kell a kutyákat, Már 
van nekik diktátoruk is. Maguk között 
aztán kitenyésztik a íührereket.

Nem akarják el szigete ni a kutyákat, 
mint a törökök. Ok magukat szigetelik 
el a világtól és bizonyára Oehsia kutyái­
nak sorsára fognak jutni.

Egymást fogják felfalni.

Minden túlzás nélkül állapítható meg, 
hogy a francia köztársaság politikai tör­
ténetében egyedüllóan súlyos válságot 
idézett elő a Daladier-kormány bukása. 
Ebből a kormányválságból könnyen le­
het rezsimváltozás, sőt még annál is rósz 
szabb. Daladier bukása és az a tény, 
hogy a két nagy baloldali párt, a szocia 
listák és a radikálisok képtelenek közös 
plattformra jutni, mindent i'elfordithat. 
Nincs kizárva, hogy a francia politikai 
erők egyik napról a másikra jobboldali 
tendenciák értelmében fognak átcsopor­
tosulni.

A szociáldemokrata párt véglegesen 
kettészakadva kerül ki a válságból. A 
harminc neoszocialista képviselő — ha 
ki nem zárják őket — kétségtelenül el 
fogják hagyni a pártot, hogy uj, pol­
gári radikális csoportot alakítsanak. A. 
radikális párt is valószínűleg ketté sza­
kad. A 164 radikális képviselő közül 10(1 
—120 konzervatív pártokkal tart, s csak 
a többiek fogják a szociáldemokratákkal 
való megegyezés régi taktikáját követni. 
De akárhogyan is csoportosulnának át az 
erők. bizonyos, hogy Franciaországot a 
jelenlegi parlamenttel nem lehet kormá­
nyozni és ha a jelenlegi parlament mégis 
együtt maradna, a következő miniszterei 
nökök egymásután fognak megbukm. 
Ami végeredményben ugyancsak a kép­
viselőház feloszlatásához és uj, általános, 
választásokhoz vezet.

Tévedés volna azt hinni, hogy a par­
lament feloszlatása egyúttal a politikai 
válság megoldását is jelenti. A pártok 
közötti harc hihetetlenül éles formákat 
fog ölteni. A radikálisok ás a szocialisták 
nem mennek együtt, mintahogyan azt 
oly sokszor tették a múltban. A francia 
szocialista párt az utóbbi időben a töme­
gek nyomása alatt balfelé tolódott el. 
Ennek következtében az. esetleges uj vá 
lasztásokon ezek a tömegek ellenséges 
magatartást fognak tanúsítani a radiká­
lisokkal szemben és a két csoport közötti 
együttműködésre csak abban az esetben 
kerülhetne sor, ha a konzervatív pártok 
közös listával vennének részt a választási 
harcban.

Az eddigi politikai konstellációnak min 
den esetre vége.

Daladier költségvetési tervezete meg­
mozgatta az egész lakosságot. Franciaor­
szágot valósággal felkavarták az uj adó- 

I intézkedések. A budget-tervezet azon ren 
delkezése, amely megakadályozza a-bemu 
tatóra szóló részvényekkel történt gigan­
tikus adócsalást: a válság által eddig 
még nem érintett középjövedelmek meg­
adóztatása s más, a tervezetben foglalt 
uj adónemek felsorakoztatták a kormány 
ellen az összes konzervatív csoportokat. 
A tisztviselői szindikátusok mérsékelt el­
lenzéki álláspontot foglaltak el és nem 
fenyegettek sztrájkkal, az adófizetők sző 
vétségé, az iparos szervezetek, amelyeket 
a jobboldali pártok irányítanak, a vég­
sőkig hajlandók lettek volna elmenni.

*

Daladier, ha akart volna — eltekint­
hetett volna a fizetések redukálásától. A 
szindikátusok támogatták volna őt a jobb 
oldali pártok és szövetségek ellen. A par­
lamenti többséget is megkapta volna. A 
szocialisták több javaslatot tettek neki 
ebben az irányban.

Hajlandók lettek volna a fizetések 
redukálásához is hozzájárulni. Annyit 
kérdeztek mindössze, hogy ez a reduk­
ció ne haladja meg a 3 százalékot és ne 
érintse a kisfizetéseket, A szocialista 
álláspont az volt, hogy az állami fize­
tések leszállítása maga után vonja a 
fizetésredukciót a magánvállalatoknál 
is, tehát a lakosság fogyasztó képessé­
ge csökken és igy még jobban elmélyí­
ti a gazdasági válságot Ez pedig 
újabb költségvetési deftert következés­
képpen tehát, a fizetések, nyugdijak 
újabb csökkentéséhez kell. hogy vezes­
sen. Az általános munikaföderáció nyi­
latkozatot tett közé, amelyben leszögez

. .
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Egyes eégek megkísérelték e .NI VE A* készít­
mények utánzását, hasonló elnevezés alatt és az 
>smert kék csomagolás felhasználásával. Kérie 
mindenütt csak az eredeti 1

A nyilvánosság előtt számlálják 
össze a szavazatokat a november 

12-íkí német választásokon
Titkos lesz a szavazás. A nácik ismét cáfolnak

es utasítson vissza minden utánzatot.
Csak a „NIVEA-.CREME es „NIVEA"-OLA| 
itartaimazza a bőrrokon, bőrápoló „EUCER1TET‘* 
Ez teszi pótolhatatlanná, — utánozhatatlanná. *

te, hog-y a tisztviselők és munkások 
azért nem járulhatnak hozzá a. reduk­
cióhoz, mert ez egyrészt méginkább 
leesökkentené amúgy is alacsony élet- 
hívójukat, másrészt pedig mert, sok 
millió ember fogyasztóképességének 
csökkenése újabb hasonló intézkedése­
ket fog szükségessé tenni.

Daladier nem volt hajlandó magáé­
vá tenni ezt az álláspontot, hanem a 
konzervatív pártok költség-vetési poli­
tikáját tette magáévá, amelyek azt kí­
vánják, hogy a nagy áldozatokat kis­
emberek hozzák meg.

Az, hogy Daladier, akit baloldali po­
litikusnak tekintettek, a költségvetés 
kérdésében, ha a jobboldal mellé ál­
lott, azt bizonyítja, hogy a gazdasági 
világválság problémái nem oldhatók 
meg a különböző társadalmi kategóri­
áktól megkövetelt áldozatokkal. Fran­
cia ország politikai válságának oka a 
gazdasági összeomlásban keresendő. 
Ez a válság eddig már több rezsim ősz 
szeomlását idézte elő Európában s 
most mély konvulzjók felé hajszolja a 
francia köztársaságot is. A francia kill 
kereskedelem az utóbbi években ka­

tasztrofálisan összezsugorodott, éven­
ként 8—10—12 milliárd frankra. Az ál­
lam és a vasutak inkasszója; lényege­
sen csökkent. Midőn a radikálisok 
1032. júniusáéban átvették a hatalmat, 
15 milliárd deficitet találtak és üres 
államkasszát. A földművesek és szőlő- 
termelők az áresések következtében ál­
landóan mozgolódtak, & az ország 
egyes részein valóságos felkelésekre 
készültek. Igaz ugyan, hogy a. francia 
Nemzeti Bank 82 milliárd frankos 
aranystokja és a francia frank stabi­
litása gazdasági és pénzügyi állandó­
ság fontos elemeit képezik. Ezek azon­
ban nem elegendők ahhoz, hogy a je­
lenlegi gazdasági és pénzügyi épület 
fennmaradjon:

A gazdasági válság kikezdte Fran­
ciaországot is; A gazdasági és pénz­
ügyi kérdések megoldási"! lehetőségei 
napról-uapra csökkennek. Lebrun;, a 
francia köztársaság elnöke, nem egy 
bizonyos kormányválsággal, hanem a 
világgazdaság* összeomlása folytán elő 
állott politikai-szociális válsággal áll 
szemben. Kérdés, hogy sikerül-e olyan 
politikus kezére bízni a hatalmat- aki 
hosszabb ideig ura lehet- a helyzetnek.

Berlin, október 27. November 12-éu a 
szavazás titkos lesz de a szavazatok 
összeszámolása a legteljesebb nyilvá­
nosság ellenőrzése mellett fog minde­
nütt lefolyni, hir szerint amiatt, hogy 
külföldről ne vádolhassák a nemzeti 
szoeiálista Németországot a választási 
eredmény meghamisításával. A külföl­
dön tartózkodó német alattvalók is 
résztvehetnek a szavazásban abban az 
esetben, ha november 12-én német te.

rületen tartózkodnak.
Egyidejű jelentés; szerint eaioijak 

külföldi lapok azon hírét, hogy a 
Reichstag-per tárgyalásáról eltávoJLi 
tott és Németországból kiutasított Vií. 
lard párizsi ügyvédet megbilincselve 
szállították volna a francia határra. 
Megbillincselést kizárólag közönséges
bűntettesek transzportjánál alka Ima, z.

Tartós hiemelkedísl lései 
a bukaresti meíeereléaiai Intézel

Kyek leiekül gnyhUlí a hőmérséklet Északstoszerszártbait. 
Ifőrtis Irti veil famm az m&tz országban

További szankciók várhatók 
a kontingentáiási hivatalban 

történt szabálytalanságok
ügyében

Gafencu alminiszter a kontingentáiási metódusok megjavítását ígéri
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Jobboldd

Budapest, október 
Lányi-tanácsa érdé] 
kezdett ma tárgyal 
del Ármin, Eckerm 
ci árus és Barink 
vádirat szerint a h; 
ra Kadiját egyletei 
rolni- ügy akarták 
hajtani, hogy közé 
a szent egylet elölj] 
ezer illetve 20 ezer 
hallgatni azokról a 
bálytalan Ságokról • 
Kadisánál történi .j 
leg bele is ment a | 
a zsarolók jelenik« 
elfogták őket. ;

A mai tárgya Iá 
tette, hogy történ 
gok, ezeket a dóig 
jobboldali szerkesz 
ben Borbély Zol táj 
Borbély lenyomoz! 
után nem közölte

Dr. CzermaU

Bucuresti-Bukarest, október 27. (Az Uj 
Kelet tud.) A kontingentáiási hivatal el­
len felmerült panaszok; ügyében nagy 
lendülettel folyik a vizsgálat. Gafencu 
kereskedelmi miniszterhelyettes ma dél­
előtt fogadta az újságírókat s kijelen­
tette előttük, hogy a kereskedelmi mi­
nisztérium rövid időn belül uj metóduso­
kat fog megszabni a kontingentálás szá­
mára, amelyek lehetővé teszik a kérések 
gyors elintézését. Maga a' kontingentálás 
egy, a kereskedelmet ellenőrző és meg­

szorító rendszer, amely természetszerűleg 
elégedetlenséget szül. Mégis azon Asz 
hogy a hivatal működését lehetőleg össz­
hangba hozza az ipari és kereskedelmi 
élet követelményeivel.

Gafencu végül kijelentette, hogy meg­
vizsgálta a minisztérium tisztviselői kara 
ellen a kontingentálással kapcsolatosat 
emelt vádakat és a legszig-orubban szank­
cionálni fog minden, a törvényességtől 
való eltérést.

Bucuresti-Bukarest, október 27. (Az Uj 
Kelet tud.) A bukaresti meteorológiai in­
tézet jelentése szerint tegnap ország­
szerte ködök voltak észlelhetők, A ködö­
ket azzal magyarázzák, hogy hófelhők je­
lentek meg az ország felett, ezek azonban 
a magas hőmérséklet következtében pá­
rákká alakult át, amelyek köd formájá­
ban ereszkedtek le. A ködök különösen a 
régi regáthan alkottak sűrű fátyolt a vá­
rosok felett, de a délelőtti napsütés mát

eltávolította.
A hőmérséklet az egész ország terüle­

tén emelkedőből van. Csernovicban plusz 
7, Nagyváradon plusz 17 Celsius fok volt 
a- hőmérséklet. Emelkedik a hőmérséklet 
az északi fekvésű, hideg éghajlatú álla­
mokban is. Észak-Oroszországban a hő­
mérséklet szerdán 11 mínusz Celsius fok 
volt, pénteken minusz három fokra szállt 
alá. A hőemelkedés tartósnak mutatkozik.

A mócok melletti tüntetésre 
készülnek a kolozsvári diákok

Bamainges felvonulás előzi meg a vasárnapi mócgyülést

SPORT

Nyolc napra felfüggesztették 
az Universitatea játékjogát

Clui-Kolozsvár, október 27. Az Uj 
Kelet tud. Emil Sumeu kapitánynak, 
Tischler Mór gyilkosának tárgyalását, 
mint ismeretes, novemberben tartják 
meg Bukarestben. A bűnügyi eljárás 
™ég be sem fejeződött, de a móckérdés 
körül tovább folyik a lelkiismeretlen 
agitáció, mely már annyi izgalmat oko 
zott és az antiszemita mozgalmak szá­
mára mindig a legkézenfekvőbb pro­
paganda anyagot jelentette. Vasárnap 
ra, Kolozsváron; újra mócgyülést hív­
tak egybe, melyet a Capitol mozgóban 
tartanak meg, délelőtt 10 órakor. A 
mócgyülésre egész, sereg bánffyhu.

Zenéi ianii?
Legolcsóbban, legkedvezőbben látja, el 
Lepage könyvkereskedés Ciuj—Kvár. 

Kérjen ingyen árjegyzéket

nyadkörnyéki mócot vonultatnak fel, 
akik előtt a mócok mozgalmának 
mert vezetői fognak szónokolni.

ís-

A vasárnapi mócgyülést azonban 
úgy látszik szélesebb keretet ölt, mint 
az eddig sűrűn megismétlődő hasonló 
megmozdulások. A vasárnapi gyűlésen 
teljes számban vonulnak fel a kolozs­
vári egyetemi hallgatók. Pénteken dél 
ben Kolozsvár uccáin röpcédulák je­
lentek meg, melyeket a diákszerveze­
tek kolozsvári központja irt alá. A röp 
irat felszólítja, a diákságot, testületi» 
leg jelenjenek meg a mócgyűlésen és 
tiltakozzék az igazságtalan erdőkisajá. 
titások ellen. A röpcédulákon kívül 
kézzel írott falragaszok hívják meg a 
diákokat a vasárnapi gyűlésre.

A diákoknak ez a felvonulása az 
egyetemi év első diáktüntetése lesz. 
Állítólag bamainges csoportok fognak 
tüntetni az uccukon vasárnap.

Bucuresti-Bukarest, október 27. Isme­
retes, hogy a bulgár válogatott ellen fel­
állítandó játékoskeret összeállitására a 
szövetség csütörtökre íriáira hivott meg 
játékosokat, akik között helyet foglalt 
néhány U. játékos is. Az; Universitatea 
nem küldhette játékosait Bukarestbe, 
mert Krajova válogatottja elleni mérkő­
zésre kellett utaznia, amelyen a király is 
megjelent. Annál nagyobb meglepetést 
kelt a Labdarugó Szövetség- tegnap esti 
ülésén hozott azon határozata, mely sze­
rint az U. játékosoknak a triál'on való 
meg nem jelenése miatt az egyesület 
játékjogát nyolc napra felfüggesztette.

Vasárnap csak Kolozsváron 
lesz nemzeti bajnoki 

mérkőzés
Bucuresti-Bukarest, október 27. (Az Uj 

Kelet tud.) A vasárnap Bernben leját­
szandó Románia—Svájc, valamint a bu­
karesti Románia B—Bulgária mérkőzésre 
való tekintettel, mely válogatottba 
valamennyi nemzeti bajnokságban részt­
vevő egyesület adott játékost, a szövet- 

úgy határozott, hogy a vasárnapra 
■kitűzött nemzeti bajnoki mérkőzéseket 
november 19-re halasztja el a Romania— 
Mures mérkőzés kivételével, melyet prog­
ram szerint lejátszanak Kolozsváron.

Utazó lisztvSsglónck
ajánlkozik kereskedelmileg képzett, agilis, nagy gyakorlattal bíró szer­
vezőerő, propagandista és akvizitőr Erdély és; a Bánság területére. 
Beszel románul, magyarul és németül. Elsőrangú referenciákat nyújthat. 
— Szives megkereséseket ,,Reprezentált“' jeligére kór «Hegedüs-hirla-p. 
iroda, ’ Oradeg címen.

A Románia B__Bulgária
válogatott mérkőzésre, mely vasárnap 
lesz Bukarestben, az; alábbi összeállítású 
együttes veszi fel a küzdelmet a komp­
lett- bulgár válogatottal: Radulescu (Uni- | 

: rea-Tricolor), Sfera (U)-Sucitulesen (Un. .
Tr.), Deheleanu (Ripensia)__Fanescu (Sp. 1
Studentesc)—Cuedan (CFR)—Stanciu (Ve
nns)—Petea (Venus)—Ciolac (Ripensia)__.
Ploesteanu (U)—Borbil I. (Belvedere). A 
román B válogatottnak különösen a hálf- 
sora igen szürke, mely nem mondható 

, szerencsésen összállitottnai.
I Kolozsvár.
Barátságos.

Vigevanó. Budai 11—Vigevane^e i’:C 
(1:0).

Marseill. Szeged FC—Olimpique Mar­
seille 1:1 (0:0).

A Haggibbor országos 
asztali-tennisz versenye

A Haggibbor szombat délután 3 órai 
kezdettel asztali tenniszversenyt rendez 
saját klubhelyiségében (Calea Victoria; 
A1-. I. em.). melyen résztvehet bármely 
heiyi és vidéki játékos. Versenyszámok: 
Csapatverseny (nevezési dij 75 lej), férfi 
egyes I. oszt. (30 lej), II. oszt, (25 lej), 
III. oszt. (20 lej), férfi páros I. oszt. (46 
lej), férfi páros II. oszt. (40 lej), férfi 
egyes. ifjúsági (25 lej), gyermekverseny 
<15 lej). Díjazás: 5 induló esetén két db- 
S induló esetén 3 dij.

Sporthírek
Bindea a Hungáriában? Sportkörökben 

elterjedt hírek szerint a Hungária szer- 
zodtetési ajánlatot tett Bindeanak, a Ri­
pensia kiváló jobbszélsőjének. A hirt il­
letékes helyen megerősítették, a romai 
szövetség azonban nem adja ki a kiváló 
játékost. Bindeáról egyébként Orsi, az 
olasz válogatott világhírű szélsője ki­
jelentette, hogy Európában nem látott 
még hasonló képességű szélsőt.

KAC—Romania 3:1 (1:0).

BÚTORT
mié jött vásárolna, okvetlenül tekintse 

meg

BERKOVICS
mtiasztalo s üzemét

Sfr. Eminescu (v. Fadruss János 
ucca) 2.,
hol a legújabb modellü és* 
saját Ízlése és elgondolása 
szerint készíti e!

Legmodernebbül fölszerelt müasztzs- 
I os üzem

Bécs, október 271 
intellektuális kön 
keltett az a konya 
Czermak. Ausztria I 
i-ialista közoktatási 
ki dr. Oskar Karba| 
val egyetemben, 
nung in der Juden® 
dr. Czermak e cinl 
egyezni a zsidóságj 
két írja:

,,Ausztriában a 
kel korábban bükki 
birodalomban. A J 
éveiben Izidor Sin] 
iró azt irta, hogy | 
Ausztriában nem I 
Lueger és bizony I 
el Becsben és az á 
antiszemitizmus 
hogy ezzel a pros 
intézni a szoeiálistr 
Ausztria legnagyq 
után a szóéi áldemj 
rüit. Ausztriában 
szer annyian va 
ban, úgy hogy a j 
pontjából sokkal

A nácik kit

Berlin, október
mely lassanként 
rodalom életét, 
társadalmánál. A 
Tenyésztők organ! 
és a németsportl 
v. Tschammer-0 a 
leiek összevonási 
kutya ügyek bír 
élére ugyancsak 
tya-diktátor mülj 
tál forradalmi áj 
lábúak birodalm 
reformok alapja 
ban fejezhető kij 
ne csak szobaiig 
gyen. Miután ne 
akkal ékeskednil 

hogy ezt a preg| 
tők hivatalos lai 

Az ebtenyészti 
letesebben fejtet] 

— A legkozell 
tyák elleni küzí 
nél, mely a fajig 
súlyozza, mint 
természetes, hoel



SZOMBAT, 1933 OKTÓBER 28.
smií&mu

ü J KELET 5. OLDAL
nttfflwaate

James ilacdonald lett a né­
metországi zsidó menekültek 

népszövetségi főbiztosa
(len./, október "27. A népszövetségi 

tanács bizalmas ülésén a németországi 
zsidó menekültek segélyezésének főbiz 
tosává James Macdonald amerikai 
alattvalót nevezték ki. A tanács tudó. 
másul vette azt az amerikai bejelen­
tést. hogy az Egysiilt Államok kormá­
nya. hajlandó delegátust kiküldeni a.

menekült-segélyezés igazgató-tanácsú, 
ba.

Az ülés további folyamán a népszó, 
vetségi tanács danzigi népszövetségi 
főbiztossá Lester ir meghatalmazott 
miiLisztert nevezte ki- Az uj főbiztos a 
lövő év január 15-én fogja hivatalát el­
foglalni.

December negyedikén tartja leg­
közelebbi ülését a leszerelési

konferencia
Megegyezést remeinek ezenf időpontig Németországgal^

Genf, október 27. A leszerelési kon.
íerencia főbizottsága hozzájárult ah­
hoz, hogy legközelebbi ülését december 
4-én tartsa.

Ezzel kapcsolatban a genfi lapok 
megállapítják. hogy a leszerelési kon. 
fereneia főbizottsági ülésén szándéko­
san kitértek minden olyan határozat 
elől. amely Németország ügyében a 
ln-lyzet további kiéleződésében vezetett

Cáfolják a 25.000 certífíkát hírét
Csak 7000 cetifikáíoi akar adni a Palesztinái kormány A Jewish Agency 

poíitikai akcióval igyekszik nagyobbszámu ceriifikátoí kieszközölni
Cluj-Kolozsvár, október 27. Lapunk 

tegnapi számában a Zsidó Távirati Iroda 
jelentése alapján közöltük, hogy a Je­
wish Agency 25 ezer eertifikátot kapott 
a Palesztinái kormánytól. A híradás té­
vesnek bizonyult, miután Jizaehak Grün 
baum. akinek csernovici nyilatkozatára 
hivatkozott az ITA tudósítása, nem azt 
mondotta, hogy 25 ezer eertifikátot ka­
pott a Jewish Agency, hanem, hogy eny- 
nyit kért a kormánytól. Az ITA mái je­
lentésében meg is cáfolja tegnapi híra­
dását és egyben közli, hogy jeruzsálemi 
tudósítójának értesülése szerint a Palesz­
tinái kormány bevándorlási departement 
ja mindössze hétezer munkáscertifikátot 
szándékszik a Jewish Agency rendelkezé­
sére bocsátani.

A Jewish Agency a 25 ezer certiflká­
ra szóló igényét hosszabb memorandum­
ban indokolta meg, melyben rámutatott 
‘;z országban uralkodó nagy munkáshi- 
anyra. A főkormányzó és a Palesztinái 
cionista^ exekutive közötti megbeszélés 
során, Sir Arthur Wauehope kijelentette, 
hogy a bevándorlási departement annak 
1 nejen vizsgálatot folytatott le az ország- 
vau uralkodó munkaviszonyok kérdésé­
ben és egészen más eredményekre jutott, 
1í1-'ik x- fßw\sh Agency. A tárgyalások to 
vabb folynak az 1933 október—1934 már- 
e.asi félévre kibocsájtandó certifikátok 
iigveben es a Palesztinái zsidó körökben 
rímelik, hogy az exekutivének sikerülni 

t tog nagyobb mennyiségű bevándorlás 
i engedélyt kieszközölni a kormánytól.

Az amerikai frontharcosok és 
zsidók lehurrogták a „náci-nap“

rendezőit
Nyilvános vita alapján rendeita el a főpolgármester a „német-nap" betiltását

Newyork, október 27. Az amerikai 
nemet, nemzeti szocialisták részéről tér 
vezeti „Német Nap“ betiltását az ügy­
nek nyilvános tárgyalása előzte meg. 
A „Newyorkii Németek Egysiileté“- 
nek tizenhattagn küldöttsége felkeres, 
te O'Brien polgármestert és tiltakozott 
első végzés ellen, amellyel a gyűlést 
betiltotta, A polgármester erre a né- 
™et nemzeti szocialista! irányú egye- 
sülét küldöttségét a City-Hallba idézte 
azzal, hogy ügyüket ott a zsidóság és a 
frontharcosok megbízottai na k jelen lé- 

teben adják elő.
Az ügy nj ilvános tárgyalása igen 

zajos volt. Popeke, a német ünnep rop.

Háza értékesebb lesz, ha

6RATZ
festi!

Címfestő. szobafestő, mázoló és bútor* 
fényező!^ Cluj, Str Saguna 16., Str Fili- 
pescu 15., Str. Memorandului 20, Tele-

dezőbizottságának elnöke utalt arra, 
nogy a „Német Nap“ nem valamilyen 
u,j ünnep. Negyven esztendő óta min. 
den esztendőben megtartották, még a 
habom alatt is zavartalanul folyt le 
az ünnep, minthogy egyáltalában nem 
politikai jellegű.

X letör Bidder, az Amerikai Légic- 
sok vezére kifejtette, hogy nem lehet 
politikamentes az olyan ünnep, amely­
nek rendezőbizottságában Spanknoe. 
bel az amerikai német nemzeti szociá- 
hstak vezére Sfe nagy ambicióvjal szc- 

. ,ai°s tetszés, illetve ellentmon. 
dast idézett elő az, hogy Rider Spank- 
neotbelt „fc-rowdy“.nek, vagyis az. iz­
gágák izgágájának mondotta. A nem­
zeti szocialistákkal szemben felvonult 
két csoport zajos tüntetést rendezett 
Spanknoebel és a német nemzeti szótőn 
listák ellen.

O'Brien főpolgármester végül kő.
a tilalmat előreláthatóan 

fent fogja tartani, mert több német 
amerikai vezér is kijelentette, hogy az 
ünnepnek ebben az esztendőben nem^ 
zeti szocialista jelleget kívánnak adni 
es hogy ennélfogva az ünnep zavata- 
ytn lefolyása a. jeelnlegi körülmények 
kozott.nem volna biztosítható,

A főpolgármester azután az ünnepet 
újabb betiltó végzést hozott.

1 volna. Remény van arra, hogy a szü­
netelés alatt megegyezés lesz Nemű tor. 
szaggal. A nemzetközi politikában sze­
repet játszó körökben az elnapolást 
úgy értékelik, hogy a konferenciát 
egyelőre függőben tartják, anélkül, 
hogy ne lenne meg a lehetősége a ku­
lisszák mögötti további tárgyalások­
nak.

1000
»ár sitiim elei

Feriit eladásra

TALPA cípőáruházbait
Calsa Peggis Fgfgfinaistl 9-

Ä teflHiabb lavfóssáai és áirekerd

Kuba forradalmi kormánya 
beadta lemondását

Newyork, október 27. Cuba forra­
dalmi kormánya beadta lemondását. 
Grau San Martin elnök elfogadta a 
kormány lemondása,t. Valószínűnek 
tartják, hogy pártoiikivüli személyiség 
gekből álló kormány fog alakulni az­
zal a feladattal, hogy lekiizdje a poli­
tikai ellenfelek meg-megujuló véres 
harcait a megszabadítsa a szigetet a 
zavargások atmoszférájától.

Előbbi jelentés szerint az amerikai 
kormány cirkálót vezényelt ki Antilla 
kubai kikötőbe. Ott ugyanis uj zavai- 
gások törtek ki és egy cukorgyár ame­
rikai vezetőjét a sztrájkolok elfogták.

Az amerikai állampolgár élete veszé­
lyeztetve van és igy bonyodalmak vár. 
hatók, ha: a zavargók nem akarják sza­
badon bocsátani.

Madgearu kénytelen 
volt engedményeket 
tenni a párizsi hite­

lezőknek
pénzügyi szakértői

Bucuresti-Bukarest, október 27. (Az Uj 
Kelet tud.) Madgearu pénzügyminiszter 
pénteken este hat órakor Bukarestbe ér­
kezett, A pénzügyminisztert a kormány 
tagjai fogadták a pályaudvaron. Meg­
érkezése után Madgearu hivatalos kom­
münikében tájékoztatta a. sajtót a párizsi 
tárgyalások eredményeiről. Eszerint Pá­
rizsban elvi megállapodás jött létre a ro­
mán kormány és a román járadékpapirok 
külföldi birtokosainak képviselői között, 
Az egyezmény, amelyet még az egyes 
hitelezői szövetségeknek ratifikáiniok 
kell, kötelezi a román kormányt arra, 
hogy az 1933—34-es költségvetési évben 
az esedékes^ szelvények né-vértékéuek 62 
és félszázalékát devizában juttassa el a 
hitelezőkhöz. Minthogy 1933 első harmad­
évére Románia kifizette teljes adósságát, 
a. második félévben a hitelezők járandó­
ságainak csak 25 százalékát fogják de­
vizában megkapni.

A megállapodás természetesen fenn­
tartja a hitelezők összes jogait a devizá­
ban át nem utalt differenciára. 1934 ja- 
nuar folyamán ismét összeülnek a francia 
párosban n román kormány és a kül­
földi hitlezők képviselői, hogy megvitas­
sak a módozatokat, amelyek között 1934 
április elsejétől kezdve tartozik majd 
Romania külföldi kötelezettségeinek ele­
get tenni. Az egyezmény külön elbánást 
biztosit az 1922 es 4 százalékos járadék- 
papin a, amelynek szelvényei minden le- 
vonas nélkül beváltandók. Az; 1929-es és 
1931-es kel stabilizációs kölcsön számlá­
jára a folyo költségvetési évben a szel­
vények 75 százalékát kell Romániának ki­
fizetnie Miután az első harmadév esedé- 
kessegeit a kormány minden levonás nél- 
kul utalta at, a második félévben 50 szá­
zalékot ked Romániának e két kölcsön 
esedekessegeiből teljesíteni.

a 1 . , Az ellenzék kifogásai
A kormanylapok Madgearu párizsi 

Romániára kedvezőnek 
tartják. Az ellenzéki sajtó viszont éles

támadásokat intéz a pénzügyminiszter 
ellen, aki jelentős koncessziókat tett a 
hitelezők képviselőinek. A kormány elő­
zetesen kijelentette, hogy csak a tartozá­
sok^ húsz százalékát tudja devizában át­
utalni. Madgearu ezzel szemben olyan 
megállapodást kötött, amely a két stabi­
lizációs kölcsönnél 50 százalékos, a többi 
kölcsönöknél pedig 25 százalékos teljes!- 
test követel meg az államtól. Ezenfelül 
' au a megállapodásnak egy pont ia. 
amely leszögezi, hogy 1934 áprilisában, 
midőn Románia előreláthatólag újabb re- 
^ririók engedélyezését fogja kérni a kül- 
toldi hitelezőktől, tárgyalási alapul a hi- 
telezok csak „kvalifikált“ szakértők meg- 
aílapitásait fogják elismerni. Ez a ponr 
az ellenzéki sajtó véleménye szerint azt 
jelenti, hogy Madgearu hozzájárult a Nép 
szövetség pénzügyi szakértőjének Romi 
inéba való kiküldéséhez.

Mindenesetre vannak a megegyezésnek 
oiian pontjai is, amelyek kedvezők Eo 
mániává nézve. így például a hitelezők 
hozzájárulták egy körülbelül 200 millió 
e.ie> követelés kifizetésének felfüggeszté­

séhez. Ez az összeg nem volt az 1933—34 
évi költségvetésbe felvéve, de a kormánv 
diszponalhato'tt volna felette. Egy másik 
kedvező pontja a Madgearu párizsi meg- 
aliapodasának az, amely felhatalmazza a 
roman kormányt, hogy kölcsönpapirok 
romániai birtokosainak minden levonás 
nélkül váltsa be a. szelvényeket. Eddi0’ 
ugyanis a külföldi hitelezők ragaszkodtak 
ahhoz, hogy a romániai kötvénvtulajdo 
nosok veink azonos elbánásban részesül­
jenek.

A transzfermoratórium elrendelése al-
körülhlria k0nn-’My kijelentette, hogv 
Lóiul belül egymilhard 300 millió lejt tesz 
iu az az összeg, amelyet a jelenlegi kö-
kül>n°r'k kÖZÖtt az álI'am nem tud nél- 
h 1-P I6! amciyet a külföldi tartozások-
LleVOnaSba hoznia. Valószínű.

r.-a’i'iz-'i l.'/p tai U Pai;lzsl megállapodása 
íealizalja ezt a megtakarítást.

cy.oMBAT. t'-főü

I

Előfizetői\ 
olvasói1

Lapunk mai szú 
tatásban bekövetkt 
még mindig csak 
delemben jelenhet< 

ellátást biztositar 
megszakítás nelk
hogy legközelebbi 
szinüleg a megs 
ben juthat el í
olvasóinkhoz. Eb 
folytatni fogjuk u 
miatt félbemaradt 
lését is.

KIJi

__ Diákbavargáso
varsói egyetemet. V
megismétlődött diák
egy etemet b i z or. y t a 1 i 
tegnapi verekedések 
nemzeti demokrata i 
támadták a Pilsudszll 
igen. sok súlyos sebe 
sok ez idő szerint m 
güek, hanem azért ti 
oktatásügyi miniszu- 
relmesnek tartják a 
diákok.
_ Spanyol Iierce 

zető. A spanyol moz 
ban nem kisebb > 
mint Saragossa her 
arisztokrata csalad 1 
eeg-mozdonyvezető i 
gedve sorsával. Már 
nagy szeretettel vise] 
pálya iránt. A kir 
kedveltebb szórak o 
ha XIII. Alfonz ud 
hette. A királyság 1 
tást kapott, hogy a 
emigrációba, de ő n 
hanem inkább a kő 
vezeti.

__ Vérrel írják 1
állástalanok. Muk< 
keletkinai és mandz 
személyzetének kiki 
teg kérvény érkezik 
ügyi minisztériumh 
fiókokhoz alkalmaz 
tórium hivatalosan 
óta igen nagyszámú 
zik, amelyeknek k 
nem. vörös tintával, 
a kérvényt. Az illet 
ra és éhezésükre 
nek. A miniszter 
sok száz ilyen kér 
ván annak hatása 
nek hire ment és ; 
rel igyekeznek hatr

íun

Legmodernebb £on|

K Á L
dns vál

„HUTSK
Ctuj, Caliea Reg. 
Str. Emirtescu 1.
jutányosán és szí

tisztit

— Évente kétezj 
tuberkuietikus an;
jelentik: Dr. L. J<
s égügyi Tanács 
éven át folytatott I 
megái lapította, hóé 
jesztet tuberkulózi| 
következő károkat 
halálát. 4000 ujabll 
tot a betegek sza|
750.000 fontot a fe^ 
címén, kétmillió 
állatok körében vs

— A Vegetariern 
az orvostifdoniánf 
te. Mindenki sajl 
nái, ha a közismj 
vegetáriánus étté 
gyomorbajosok 
kns konyhát tart] 
rém — v.olt , - C i r 
urhölgy vezetése 
Havi a Iron oraa 
ebéd 25 Lej.

.
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bdnak.
intés szerint cáfolják a I azon hírét, hogy a 
I árnyalásáról eltávoli. 
rszágból kiutasított Vili 
ívvédet megbiUnesviv, 
na a francia határra, 
it kizárólag közönséges 
|i nszportjánál a 1 kaIrnazi,

ÜJ KB1B1 SZOMBAT, 1933 OKTÚBER2S.

írhatók
piaiban
hágok

Inegjaviíását ígéri

lamely természetszerűleg 
Iszül. Mégis azon Asz, 
működését lehetőleg össz­
ín ipari és kereskedelmi 
mivel.
I kijelentette, hogy meg- 
Iztérram tisztviselői kara. 
p tálassal kapcsolatosan 
I a legszigorúbban szank- 
pden. a törvényességtől

íztették
kjogát
I ai 11—Vige van esP, 2:0 

pl FC—Olimpique Mar-

por országos 
pnlsz versenye
szombat délután 3 órai 
Fen nisz versenyt rendez 
jégében (Calea Victoriei 
Fen résztvehet- bármely 

látéko». Versenyszámok: 
(evezési dij 75 lej), férfi 

lej), II. oszt. (25 lej), 
férfi páros I. oszt. (40 

Bl, oszt, (40 lej), férfi 
f) lej), gyermekverseny 

induló esetén két dij, 
|dij.

hthirek
l riában? Sportkörökben 
print a Hungária szer- 
f tett Bindeanak, a Ri- 
Biszélsőj-ének. A hirt il- 
“gerősitették, a román I nem adja ki a kiváló 
pl egyébként Orsi, a2- 
[világhírű szélsője kt- 
lEurópában nem. látott 
pségü szélsőt.

[rpbt "
la. okvetlenül tekintse

Ikovics
t11 a } o s üzemét,

(v. Fadrissr, Jánosb
egujabb modellü és* 

kiese és elgondolása 
(készíti el. 

felszerelt

Jobboldali hírlapíró leplezte le a budapesti 
Chevra Kadísa zsarolóit

Budapest, október 27. A törvényszék 
Lányi-tanácsa érdekes zsarolási ügyet 
kezdett ma tárgyalni. Vádlottak Man- 
del Ármin, Eckermann Lajos volt pia. 
ei árus és Bálnák János artista. A 
vádirat szerint a három ember a Chev- 
t-a Kadiját egyletet meg akarta zsa­
rolni. LTgy akarták a zsarolást végre, 
hajtani, hogy közölték Beck Jenövei, 
a szentegylet elöljárójával, hogy 30 
ezer illetve 20 ezer pengőért hajlandók 
hallgatni azokról az. állítólagos sza­
bálytalanságokról- amelyek a Chevra 
Kadisáná! történtek. Beck Jenő szili- 
leg bele is ment a dologba, de amikor 
a zsarolók jelentkeztek, a detektívek 
elfogták őket.

A maii' tárgyaláson Mandel kijelen­
tette. hogy történtek szabálytalansá­
gok, ezeket a dolgokat közölte több 
jobboldali szerkesztőséggel s az egyik- 
i>en Borbély Zoltán hírlapi róval, de 
Borbély lenyomozta az adatokat és az. 
után nem közölte a. cikket.

Kihallgatta a törvényszék — eskü 
alatt — Borbély Zoltán hírlapírót, aki 
elmondta, hogy Mandel járt nála. a 
cikkel és amikor ő azt mondta, hogy 
azt nem közli le, mert utánajárt a dol­
goknak és az adatok nem felelnek meg 
a valóságnak, Mandel azt felelte, hogy 
nem kell leközölni: a Chevrától pénzt 
lehet szerezni. Erre ő felháborodva ki. 
utasította Handelt.

Bródy Ernő, a Chevra Kadisa képvi­
selője állott fel ezután és a következő­
ket mondta:

— Borbély Zoltánnal kapcsolatban 
kötelességem kijelenteni: az izraelista 
szentegylet neki köszönheti, hogy el­
fogták a zsaroló társaságot.

Végül a törvényszék további tanuk 
kihallgatása céljából elnapolta a tár- 
gyalást, de úgy döntött, hogy csak 
Mandel maradjon letartóztatásban, a 
másik két vádlottat s szabadlábra he­
lyezte.

Dr. Czermak osztrák keresztényszocialista miniszter:

Á zsidóság a cionizmuson 
keresztül fogja megtalálni 
helyét a népek között

„Meg lehet egyezni a zsidósággal!“
Becs, október 27. Az osztrák főváros 

ütellektuális köreiben nagy feltűnést- 
keltett az a könyv, amit dr. Emerich 
Czermak, Ausztria egykori keresztényszo 
ialista közoktatásügyi minisztere adott 

ki dr. Oskar Karbach cionista publicistá­
val egyetemben. A könyv címe „Ord­
nung in der Judenfrage“. Az első részben 
dr. Czermak e cim alatt ,,Meglehet-e 
gyezni a zsidósággal“ többek között eze­

ket írja:
„Ausztriában a zsidókérdés évtizedek­

kel korábban bukkant fel, mint a német 
►irodalomban. A múlt század nyolcvanas 

• veiben Izidor Singer, neves bécsi ujság­
iró azt irta, hogy az antiszemitizmusnak 
Ausztriában nem lesz talaja. Mégis jött 
Lueger és bizony elég sikerrel hintette 
ri Bécsben és az alpesi országokban az 
antiszemitizmus magvait. Ö azt- hitte, 
rogy ezzel a programmal elfogja tudni 
intézni a szocialistákat is. De mi történt? 
Ausztria legnagyobb városa a háború 
lián a szociáldemokraták uralma alá ke 
rüit. Ausztriában a zsidók aránylag két­
szer annyian vannak, mint a birodalom­
ban, úgy hogy a fajiság védelme szem­
pontjából sokkal fontosabb lenne a zsidó

kérdés radikális megoldása, mint Német 
országban. Csakhogy nálunk nemcsak 
antiszemiták vannak, hanem öntudatos 
zsidók is, akik nein az asszimilációban 
keresik a zsidókérdés megoldását. Herzl 
Tivadar nálunk bontotta ki a zsidó népi 
mozgalom zászlaját és ha eleinte nehezen 
is, de Ausztria zsidósága idővel teljesen 
átértette ennek a kiváló politikai vezér­
nek intencióit. Nálunk nem zsidó körök 
is másképpen látják a zsidókérdést. A 
zsidók elismerik a probléma aktuálitását 
és jól tudják, hogy azt halogatással nem 
lehet megoldani. Nem kell izgulni és nem 
kell lármázni, nem kell fölösleges propa 
gandát csinálni, nyugodtan kell szembe­
nézni a zsidókérdéssel. Nem kétséges, 
hogy a zsidó nép a népek között telj ©site 
ni fogja kötelességét. Hogy a zsidóság 
nemes kvalitásával áldássá váljon egy 
természetesen tagozott emberiség keretei 
között.“

A mai zavaros viszonyok között a 
könyv jóval több egyszerű irodalmi szén 
Zénóiénál. A politikai tényezők is erősen 
foglalkoznak vele és jellemző, hogy az 
antiszemita újságok is tisztességes, nobi­
lis hangon írnak róla.

feladata lesz, melynek élén a Reichszucht- 
buchwart fog állani.

E hivatal kiterjedt munkakörét már a 
statisztika is bizonyítja. Hiszen az eb­
tenyésztők vezérének nyilatkozata sze­
rint Németországban három és félmillió 
kutya él. Ezek közül összesen csak négy- 
százezer fajtiszta (lám, lám, ide vezetett 
a liberálizmus pusztítása).

Ennek halapján hárommilliónál több 
kutya volna halálra ítélendő Németország 
ban. Szerencsére a német kutyaügyek 
irányítói megértő szívű és jólelkü embe­
rek és nem tartják célravezetőnek a 
tömeggyilkosság fegyverét.

Célunkat __ mondotta Sehey elnök —
nem sint érmunkával és kényszerű ki­
irtással akarjuk elérni. Jól tudjuk1, hogy 
a kutyatulajdonosok, még a korcs kutyák 
tulajdonosai is, szivvel-lélekkel csüngnek 
hűséges kísérőiken. Mi tehát adórendsza­
bályokkal fogjuk a fajtiszta kutyát 
előnybehelyezni a korcs kutyák előtL Ez 
a leghathatósabb, de egyúttal legkevésbé 
fájdalmas fegyver. Ha az államilag el­
ismert fajkutya kisebb adózási kötelezett­
séget ró gazdájára, mint a korcs, a hely­
zet csakhamar eltolódik a fajtiszták ja­
vára.

Mint láthatjuk, a fajvédelmi program 
itt is gazdasági utón éri el célkitűzéseit. 
Sajnos azonban a nyilatkozat arról nem 
ad számot, hogy miképpen fogják a ku­
tyáknál megakadályozni a fajkeveredést. 
Hiszen az ebek társadalmában az ellen­
őrzés sokkal nehezebb, mint az emberek­
nél és a szolgálatból való elbocsátás nem 
lesz mindig megvalósítható.

A történelmi változást, íme, a kutyák 
példája is igazolja. A demokratikus Né­
metország két esztendővel ezelőtt kiállí­
tást rendezett Hunde im Schatten cím­
mel, amelyen csak homályos eredetű négy 
lábuaknak szabadott résztvenni. Egy faj­
tiszta kutyát, melyet gazdája becsempé­
szett a. kiállításra, diszkvalifikáltak. Most 
már ilyesmi nem fordulhat elő. A faj­
tisztasági hullám a német kutyabiroda­
lom három és félmillió polgárát sem kí­
méli meg. Úgy bánnak velük, mintha 
emberek volnának.. .

APUD

Csillárt és modern csőbutort készít 
Grünwald Jacob fémipari üzeme. Cluj 
C. Decebal 23. (v. Rudolf u.)

NEM-FILM 
MŰVÉSZET

A nácik kiterjesztették a fajtisztogatást a kutyákra is...

Kutya-diktátor Német­
országban

Küzdelem a korcsok és a fajkeveredés ellen
Berlin, október hó. A német fajelmélet 

mely lassanként teljesen átalakítja a bi­
odalom életét, nem áll meg az emberek 

társadalmánál. A nagy átszervezés az eb- 
~ enyésztek organizációit sem kímélte meg 
4s a németsportélet teljhatalmú vezére, 
V. Tschammer-Osten a különböző egyesü 
‘etek összevonásából keletkezett „német 
ÁUtya ügyek birodalmi szövetségének 
felére ugyancsak vezért állított. Az uj ku­
tya-diktátor működésének kezdete egyút­
tal forradalmi átalakulást jelent a négy- 
;ábuak birodalmában. A vezérelv, mely 
reformok alapja lesz, egy tömör mondat­
ban fejezhető ki. A német kutya ezentúl 
ne csak szobatiszta, hanem fajtiszta le­
gyen. Miután nem szeretünk idegen tói­
nkkal ékeskedni, min gyárt hozzátesszük, 

hogy ezt a pregnáns jelszót az ebtenyész 
tők hivatalos lapjából vettük át.

Az ebtenyésztők uj vezére, Sehey, rész 
’etesebben fejtette ki programját.

— A legközelebbi célunk a korcs ku­
tyák elleni küzdelem lesz. Egy nemzet­
ne!, mely a faji alapelvet annyira hang­
súlyozza, mint a mai Németország, csak 
természetes, hogy a faji követeléseket az

emberek állati kísérőire is, melyek közül 
leghűségesebb a kutya, kiterjesztjük.

Szükség van sürgős változásra, miután 
ma még az az állapot, hogy Németország 
ban nyolcszor annyi a korcs, mint a faj­
kutya (ha tudjuk, hogy a zsidók szamara 
nya Németországban alig 1 szalék, el kell 

I ismerni, hogy az ebtenyésztő vezér gigán 
tikns feladatot vállalt magára).

I A már idézett lap jogosan jegyzi meg-,
I hogy ezek az ügyek fontosabbak, mint 
! ahogyan ezt a fajkutatók is elképzelik. 

Lehetetlen állapot, hogy mig ma már 
minden papír és könyvkereskedésben 
törzskönyviek kaphatók az emberek szá­
mai a, add . r íllió számra szaladgáljanak 

iietorsz.'gHi kutyák, melyek szárma­
zását teljes homály fedi. Az uj szervezet 
a lvgrövmefc időn belül oda fog hatni, 
hogy minőm fajtiszta kutya is megkapja 
azt, amire ősi jogos jussa van — a csa­
ládfát. A szervezet, mely erről gondos­
kodni fog, szemmel láthatólag példának 
veszi az emberek társadalmában már ki­
épített intézményeket. A családfák össze­
állítása és elismerése 1934 január 1-től 
kezdve a birodalmi tenyésakönyvi hivatal

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA: 
Szombat d. u. 4: Naplemente előtt, 
este fél 9: Magdát kicsapják. Vasár­
nap c. e. 11: Akácfavirág. (Matiné 
helyárak), d. u. 4: Egy csók és más 
semmi, este 8: Lipinskája, a világ­
hírű dizó'z egyetlen estéje. (Mérs. 
felem hely.) Hétfő: Magdát kicsap­
ják.

A Magyar Színház közleményei:
Magdát kicsapják. Ma este másodszor 

megy- a budapesti Belvárosi színházban 
is nagy sikert aratott Magdát kicsapják 
c. kitűnő vígjáték. Már az eddigi jegyem 
vételből is megállapíthatjua, hogy ma 
este is telt ház előtt fog szinrekerülni a 
darab.

Szombaton d. u. 4: Naplemente előtt. 
Mérsékelt helyárakkal. Este fél 9: Mag­
dát kicsapják.

Vasárnapi előadások. Vasárnap d. e. 
11 órai kezdettel Fráter Lóránd Akácfa- 
virág c. hires operettje kerül színre ma­
tiné helyárakkal. Minden földszint és 
páholy 17 lej és minden erkélyül és 10 lej. 
D. u. 4: Egy csók és más semmi. Operett 
7-edszer, a premier szereposztásában.

Alkalmi bútorvásár. Raktárkészletün­
ket minden elfogadható árban kiárusít­
juk. Nagy választék modern, művészi, 
komplett lakásberendezésekben, kombiná­
ciókban. Modern diófahálószobák 8000 
lejért szerezhetők be a Tran5!ivania le­
rakat ában Sír. Memorandului 1., az eme­
leten.

Csipkevarrás, függöny, ágyteritő, pár­
nák montirozása, kelengyék készítése 
Wesselényi M. ucca 3. Weissmann S.

Piyamát, inget méret után legolcsób­
ban „Woja“ fehérnemű üzemben kaphat
Reg. Férd. 65.

Válogatott gesztenyét, szilvát, diót, mo­
gyorót, gombát szállít megfelelő előleg 
ellenében utánvéttel legjutányosabban. 
Roóz, Táuti de sus, Baiamare.

Házasság céljából keresek 36—38 éves 
izr., magas termetű végzett tisztviselőt 
román, magyar, német nyelvtudással biz­
tos álláshoz juttatom. „Állás és hozo­
mány-“ jeligére.

Jókarban levő pianino bérbeadó. Ár­
ajánlatokat a kiadóba kérek „Pontos bér­
lő“ jelige alatt.

Férjhez adnám 20 éves húgomat tex­
tilszakmában perfekt fiatalemberhez. 
„Megélhetés biztosítva“ jeligére a ki­
adóba.

Feltétlen szolid urileány Főtér 22. 
alatt teljes ellátást kaphat zongorahasz­
nálattal. Érdeklődni Select mozgó pénz­
táránál.

Két gimnázista gyermekem részére tel 
jes ellátást keresek, zongorahasználattal 
izr. úri családnál. Ajánlatokat Pontosan 
fizetek jeligére kérek.

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szombat: Carmen.
Vasárnap d. u. 3 órakor: Tosea.

ROYALüMOZGÓ MŰSORA
Ma, szombaton 3, 5, 7 és 9-kor premier: 
. Mellékucca, Fanny Hurst regényé­

nek filmváltozata. Főszerepekben: 
Irene Dunne és John Boles.

SELECT-MOZGO MŰSORA
Szombat 3, 5, 7 és- 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szeverin kapitány. (A tivoli hős). 
Mélyen megrendítő film, főszerepek­
ben: Várkonyi Mihály-, Louis Tren- 
ker Louise- Ullrich,

URANIA-MOZGÓ MŰSORA
Szombat 3, 5, 7 ési 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Múmia. (A 3000 éves ember). Rend­
kívül érdekes film, Boris Karloff 
legújabb alkotása.

16 éve fennálló jól bevezetett

liiszeriizleinez
200.000 lejei

társ kerestetik,
esetleg átadó. Felvilágosítást ad Mark 

Mór ügynöki irodája, Satu,Mare 
Str. Lucaciu 11. 

Német nyelvórákat ad, elemisíákat 
román nyelven korrepetál fiatal urileány, 
előnyös feltételek mellett. Megkereséseket 
„Bevált“ jeligére a kiadóba kér.

Héber nyelvkurzus kezdődik november 
tizenkettedikén. Energetikai-szelekciós 
módszer. Palesztinái gyakorlati szókincs. 
Előadó: Majrovits Jehuda. Beiratkozás: 
Friedmann bodegában, Széchenyi tér.

Keresek szolid urileányt lakótársnak. 
Str. O. Josif 1., emelet I., ajtó 3.

Zsidó családnál elegánsan berendezett 
szoba két vagy három személynek olcsón 
kiadó. Esetleg koszttal is. Str. Cotita 1.

6000 lej havi fizetéssel rendelkező in­
telligens fiatalember hozzá méltó társat- 
keres. Sadchen kizárva. Cim Fuchs Mar­
cell Satumare, Tepes Voda 45.

PortáJt, 9—10 m. hosszúságban tölgy 
vagy fenyőfából, keresek. Ajnálaíok „N. 
B.“ jeligére a kiadóba kérek.

Hebraistát keresünk tanfolyam vezeté­
sére. Ajánlatok Sternberg Lajos címre 
Uioara küldendő.

Benősülni óhajt leépített izr. tisztvi­
selő, negyvenes végén, egzisztenciális 
helyre. „Intel!ektuel“ jeligére.

Házvezetőnőnek ajánlkozik intelligens 
nő, ki jól főz, zsidó családhoz. Cim: Má­
tyás király ucca 2.



SZOMBAT. 1933 OKTÓBER 28.LuDAE Ü3 KELET 5. OLDAL

Hitler és az ezüst­
kalapács

Münchenben október 75-én óriási kö­
zönség jelenlétében folyt le a német 
művészetek házának alapkőletétele. Er­
ről a rendkívül érdekes eseményről 
azonban a világsajtó alig 
meg és csak

— Teádéi után. Vasárnap, folyó hó 
29-én rendezi a Haggibbor második mű­
soros teadélutánját a Cristal Palace ra­
gyogó helyiségeiben. A teadélután kereté 
ben a bár legújabb műsorának néhány 
sláger száma is bemutatásra kerül. Zene: 
Saígó.

— A zsidó iparosok aggmenháza í. hó
31-én, kedden este 9 órai kezdettel tartja 
legközelebbi teasetélyét a City kávéház­
ban, melynek helyiségeit érre az alka­
lomra átalakítják. A teaestélyen Simon 
Ilonka gyermektáncos akrobatikus tánc­
számokkal és Bársony Imre énekszámok­
kal szerepel. Az estély műsorán kívül egy 
igen érdekesnek ígérkező müsorszám sze­
repel. melyet azonban a hatás kedvéért 
nem közölnek előre és azt meglepetésnek 
szánta az estély rendezősége.

Megvette már a CLUJ KOLOZSVÁRI 
KALAUZ ÉS CÍMTÁRT? Minden könyv- 
kereskedésben és trafikban kapható. Ára 
5(1 lej, rövidített kiadás 30 lej.

— Házasság. Finkler Edith és Dr. 
Fritch Ödön folyó hó 29-én déli 12 óra­
kor tartják esküvőjüket a Cal. Reg. Fer­
dinand úti neolog izr. templomban.

— Orvosi hír. Dr. Salamon Leopold 
medic dentist Alba-Iulia (Piata Mihai 
Viteazul 35.) fog- és szájbetegségek szak­
orvosa külföldi tanúim anyut járói haza­
érkezett és rendelését megkezdte. Rendel 
10—1-ig és d. u. 3—6-ig.

Szélhámos cigány a bíróság előtt. 
A törvényszék első -szekciója ma tárgyal­
ta Lácátus Mihai cigány bűnügyét, aki 
ez év februárjában kicsalt 2400 lejt Imre 
János monostori paraszttól azzal, hogy a 
pénzért 70 ezer lejt fog hamistani neki. 
A felvett pénzt anyagra kérte, mert sze­
rinte ennyibe fog kerülni a 70 ezer lejhez 
szükséges anyag. A hiszékeny paraszt 
eg-yideig türelmesen várt a 70 ezer lejre, 
majd amikor hosszú ideig nem jelentke­
zett a cigány sem a pénzzel, sem a posz­
tóval, a becsapott paraszt feljelentette a 
cigányt. A mai törvényszéki tárgyaláson 
a cigány beismerte, hogy elvette a pénzt. 
Mentségéül azt hozta fel, hogy a kiesalt 
pénzt szegény barátainak adta. A bíróság 
nem vette figyelembe a szélhámos ci­
gány altruista cselekedetét és sikkasztás 
büntette miatt három hónapi elzárásra és 
a kicsalt 2400 lej visszafizetésére Ítélte. 
Az ügyész súlyosbításért, a vádlott, eny­
hítésért fellebbezett.

— Az aradi Mizraehi megalakulása. 
Az aradi Hanoar Hamizrachi meghívásá­
ra folyó hó 15-én Rath Ff raim (Nagy­
várad) nag3r érdeklődéssel várt előadást 
tartott, melynek eredményeképpen meg­
alakult az aradi vallásos cionisták rész­
vételével a Mizraehi aradi helyicsoportja. 
A Mizraehi helyicsoport élére a követ­
kező vezetőséget választották: Diszelnö- 
kök Wiesel Jenő és Scharfstein Jakab, 
elnökök Hir-schler Simon és dr. Wajna 
Jakab, ügyvezető Steiner Jakab, alelnö- 
kök Sternberg Hugó és Honig Miksa, 
titkár Sternberg Izsák, pénztárnok Fried­
mann S. József, ellenőrök Chilevitz Sán­
dor és Friedmann József, jegyző Honig 

i Béla. A Mizraehi megalakulásával egy­
idejűleg tartotta meg- közgyűlését a Brith 
Hanoar Hamizrachi is, melynek elnökévé 
Neidender Elemért választották meg.

RilKäii Kell cserélni I

Előfizetőinkhez és 
olvasóinkhoz! IJr

liÄ
emlékezett 

az angol lapok utján sike­
rült a valódi tényállást megismerni. 
Az avatás alkalmával ugyanis kínos 
malőr történt, amelyet a sajtó jónak Iá 
főtt elhallgatni• A Daily Telegraph a 
következő autentikus tudósítást közli 
erről, a kellemetlen ünnepségről:

Hitler megérkezésekor a bajor bel­
ügyminiszter ezüst kalapácsét adott át 
a Führemek a következő szavak kísé­
retében:

— A felsőbajor nácihadtest, amely­
nek működésével indult meg a náci. 
mozgalom, felajánlja, önnek ezt a kala­
pácsot azzal a kivánsággul, hogy ne 
csak ma használja, amikor a. német, 
m űvészet képcsarnokának a lapkővéV 
teszik le, hanem valamennyi uj alap. 
kő-letételnél és tekintse ezt a kalapá­
csot a náci-mozgalom jövője szimbólu­
ménak.

Hitler elvette a kalapácson, három 
édest kellett volna tennie az alapköre, 
de az első ütésnél a kalapács kettétört. 
Nyele Hitler kezében, a feje pedig az 
alapkörön máradt. A kancellár Szénái­
kul megfordult és leült.

A. Német sajtónak megtiltották, 
hogy az esetet megírja és parancsot 
adtak, hogy minden fényképet, mely 
ezt a jelenetet ábrázolja, azonnal sem­
misítsenek meg.

A „Daily Telegraph“ másnap közöl- 
te azt is, hogy gondosan kidolgozott 
éivóintézkedések tétetlek, hogy az eset 
titokban maradjon. Egy fényképészt, 
akinél egy ilyen képet találtak, mely 
a törés utáni jelenetet ábrázolja, kon­
centrációs táborral fenyegették arra 
azé esetre, ha a fényképet közli.

Lapunk mai száma a gázszolgál­
tatásban bekövetkezett zavar miatt 
még mindig csak korlátolt terje­
delemben jelenhetett meg. A gáz­
ellátást biztosítandó munkálatok 
megszakítás nélkül folynak úgy, 
hogy legközelebbi számunk való­
színűleg a megszokott terjedelem­
ben juthat el előfizetőinkhez és 
olvasóinkhoz. Ebben a számban 
folytatni fogjuk a technikai zavar 
miatt félbemaradt regényünk köz­
lését is.

AZ UJ KELET 
KIADÓÉIVÁ TÁL A

pnimn
eavcsvksaükot

Diákzavargások miatt bezárták a 
varsói egyetemet. Varsóból jelentik: A 
megismétlődött, diákzavargások miatt az 
gyetemet bizonytalan -időre bezárták. A 
tegnapi verekedések alkalmával, mikor a 
nemzeti demokrata egyetemi ifjak meg­
támadták a Pilsudszki-párti légió tagjait, 
igen sok súlyos sebesült volt. A zavargá­
sok ez idő szerint nem antiszemita jelle­
gűek. hanem azért törtek ki, mert a köz­
oktatásügyi miniszter egy rendeletét sé­
relmesnek tartják a nemzeti demokrata 
diákok.

Spanyol iierceg, mint mozdonyve­
zető. A spanyol mozdonyvezetők névsorá 
ban nem kisebb személyiség szerepel, 
mint Saragossa herceg, egy 12. századbeli 

sztok rat a család leszármazottja. A her 
reg-mozdony vezető nagyon meg van elé­
gedve sorsával. Már kis gyermekkorában 
nagy szeretettel viseltetett a meehánikus 
pálya iránt. A királyság idejében leg­
kedveltebb szórakozásai közé. tartozott, 
ha XIII. Alfonz udvari vonalját vezet­
hette. A királyság- bukása után felszólí­
tást kapott, hogy a királyt kövesse az 
emigrációba, de ő nem tett ennek eleget, 
hanem inkább a köztársaság mozdonyait 
vezeti.

A Graf Zeppelin Chicago levegőteró 
be érkezett, hosszan körözött a világki. 
állítás felett, majd leszállóit a légi ki­
kötőben.mer i ka 

[Antiik
i Zíiv i 
p r a me 
P fogták

Egyik newcastlei cég uj szerkezetű 
acélházakat épít. A belső és külső acél 
lemezfal közeit hőszigetelő _ anyaggal 
töltik ki. Az építmény nyáron hűvö­
sebb, télen melegebb, mint a kőhazak. 
Egy háromszobás villát két munkás 
16 óra. alatt tud építeni acéllemezfalak 
bél. *

Strassburgban közelebbről uj fran­
cia színház nyílik, amely programjába 
vette olyan ivók megszólaltatását, akik 
nek Párizsban nincs szószékük.

Az osztrák színigazgatók szövetsége 
elnökké ismét Hubert Marischkát fog­
ja megválasztani. Elnökhelyettes Jahn 
lesz, aki a Deutsches Volktheater 
igazgatója.

ROYAL HOZGO
az uj Ipar Kamara. palotában

.1 fellék uccu Fanny Hurst kitüntetett 
világhírű regénye nyomán készült drá­
ma. Mellékucca minden tekintetben el­
tér az eddig játszott sablonos1 filmek­
től. Mellékucca rendezésében; és meg- 
játszásában egy egész újszerű alkotás, 
Mellékucca tartalmas, izgalmas eső 
lekményü film a mai szerelmi életből. 
Mellékucca zenéje és énekszámai fi­
nom stíl szerűséggel kísérik a film meg­
ható cselekményeit. Mellékucca dísz­
bemutatója ma. szombaton d. u. 3 órá­
tól Man a ..ROYAL MOZGÓ“-ban, szá. 
mozott jegyek elővételben d. u. 3 órá­

tól a; pénztárnál kaphatók.______

Wérnéd. Krauss november végéig ját 
szik még Londonban a „Naplemente 
előtt“ e. Hauptmann-darab ban, azután 
a berlini Staatthpáterben fogja alakí­
tani a Száz. nap Napóleonját.

*

Rökk Marika a Sülj galamb műsorá­
ról való levétele utáni időre vissza,szer 
zödött a Pesti Színházhoz, ahol a Ki- 
Ki c. operett címszerepét fogja ját­
szani,.

Vérrel írják kérvényeiket a japán 
állástalanok. Mukdenből jelentik: A 
keietkinai és mandzsuriai vasutak orosz- 
személyzetének kiküszöbölése óta renge­
teg kérvény érkezik a mandzsuriai vasut- 
ügyi minisztériumhoz és az igazg-atósági . 
bókokhoz alkalmaztatásokért. A minisz- j 
tórium hivatalosan közli, hogy egy idő i 
éta igen nagyszámú olyan kérvény érke- j 
zik, amelyeknek küldői kiemelik, hogy 
tem vörös tintával, hanem vérükkel írták 

s. kérvényt. Az illetők utalnak nyomoruk­
ba és éhezésükre és alkalmaztatást kér­
tek. A minisztérium közlése szerint már 
-ok száz ilyen kérvény érkezett be nyil­
ván annak hatása alatt, hogy az eszmé­
nek hire ment és sokan ezzel a módszer­
ül igyekeznek hatni a döntő tényezőkre.

Könyvszenzációk
ly elő- 
artozá- 
an át- 
olyan 

I stahi- 
több i 

-eljesi- 
nfelüi 
rontja, 
teában -

H. 6. Wells: Mi lesz holnap (A 
jövő regénye) 431 old. kve 

Tamási Áron: Ábel az ország­
ban 210 old. fve

Makkal Sándor: Harc a szobor

__ Gömbös elutazott Szófiából. Szófiá­
ból jelentik: A magyar kormányférfiak 
tegnap este félhét órakor audiencián je­
lentek meg Boris király előtt. Este Musa- 
noff bulgár miniszterelnök bankettet 
adott és fogadást rendezett a magyar 
kormányférfiak tiszteletére, Gömbös ma­
gyar miniszterelnök és Kánya magyar 
külügyminiszter a pénteki napot Musa- 
noffal folytatott tárgyalásokkal töltötték 
s este nyolc órakor vonatra szóltak és 
elutaztak a bulgár fővárosból vissza Bu­
dapestre.

__ Házasság. Grosz Liliké Turullung
és Tureanu Simion körjegyző Sdatmár 
folyó hó 20-án Cl újon tartották egybe­
kelés! ünnepélyüket. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

— Eljegyzés. Kesztenbaum Paula, 
Huszt és Katz Zoltán, Szatmár jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

__ Megnyílt a Beth Jacob leányiskola 
Kolozsvárt. A Beth Jacob iskola, amely­
nek célja a leánygyermekek vallási ér­
zelmeit, zsidó tudását és öntudatát fej­
leszteni, a napokban megnyílt. Az isko­
lát Finkelstein Paula kisasszony vezeti, 
ki a világhírű bécsi Beth Jacob képzőben 
nyerte el tanárnői képesítését. A tanítás 
a modern pedagógia alapvelvei szerint 
usrvan de szigorú vallásos szellemben

Sigrid Undset: Kristin Lavrans- 
datter — Asszony 384 old. fve 

diszkötésben
Fannie Hurst: Asszony a vona­

ton 319 old. kve
Sinclair Lewis: Szegény leány 

pénzt keres 288 old. fve
kötve

H. G. Carlisle: Vér a véremből 
248 old. fve

Axel Mun the: San Michele re­
génye 423 old. prop. kve

Baradiai László: A változott vi­
szonyok miatt 213 old. fve

Julien Green: Adrienne 319 old. 
fűzve

Somerset Maugham: Az ördög 
sarkanytuja 219 old. fve

Smeijov Iván: A pincér 305 old. 
fűzve

Burroughs: Tarzan fia 131 old. 
fűzve

Heltai Jenő: Ä 111-es 243 old.
fűzve

Róth László: Az uj fotográfia 
(sok képpel) fve

Korlátlan lehetőségekodernebb formájú, színű és minő- j 
ségü

ti ALAPOK tág tere nyílik holnapi számunkban. A 
DIANA sósborszesz meglepetése Önnek

dús választékban
Hl ITCIf “ (vo$t Hecht)„(UJ I kalapüzemnél

Auj, Calea Reg. Ferdinand 30. Dejj,
8ír. Eminescu 1. Nőj és férfi kalapokat 
ráncosán és szakszerűen gyárt| fesE — Stefánescu Goangá hangversenye 

az Ujságiróklubban. Stefánescu Goan- 
gá az énekművész virtuozitásával ke. 
zeli hangját, zenei produkcióját pedig 
olyan előadóképességgel párosítja, 
mély szuggesztiv erővel fogja meg; a 
hallgatót. Stefánescu Goangá a nagy­
vonalú énekesek közül való, akik bősz* 
szabb időre ritkán maradnak Kolozs­
váron, innen tovjább viszi őket a. tehet­
ségük. Tegnap esti műsorán két 
gyöngyszemszerepelt!: Massanet: Hero-, 
diása és La Vision fugitive áriája. Kü 
lönösen utóbbival mutatta be Stefan cs­
en Goangá, bogy olyan finom teehn'* 
ka, a modulációknak olyan gazdagsá.
ga és olyan előadóművészét irányítja
ezt a hatalmas hanganyagot, mellyel

900 lej tandíj eile- bizonyára a legelsők közé fog emelked- 
lejes részletekben ni ez a fiatal, alig harmincéves énekes, 
k külön kurzus. A A Carmen Toreadorjávial és ráadásul 
ián (hétfő) délután Mefisztó belépőjével egészítette fcil mi> 
;r. Gen. Bethelot sorát, melyet ,a közönség szűnni nem

alatt vette kezde- akaró tapsokkal köszönte meg. Az Új­
ítón ez időpontban ságiróklub nagysikerű koncertjei kö- 
bezárólag. Bővebb zött is kiemelkedő- művészi esemény 

t időben és helyen volt Stefánescu Goangá hangversf- 
la vezetőnője. i nye. (b.)
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Kérje az olcsó köny
:y jegyzékétiogy

tesz — Javnl Balbo állapota. F-errarából 
jelentik: Balbo olasz légi marsall álla­
pota javul. Láza kimaradt. Néhány nap 
múlva Balbo elhagyja Ferrarát -s vissza­
tér Rómába, de hivataloskodását csak he­
tek múlva veszi fel újra.
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Majmoknak és papagájoknak kereszteli el a kormánylap a szélső­
jobboldal vezéreit

A parlament megnyitásának 
napján százezer embert 
vonultatnak fel a liberálisok 
a fővárosba

„ Btw.urtsii.Bucurest, október 27. Az, 
l'j Kelet tud. A parlementi sze-sszió 
megnyitásától alig- két hét választ el 
immár. A kormány a különböző tör­
vényjavaslatok előkészítésén dolgozik, 
az ellenzéki pártok pedig koncentrikus 
támadásokra készülnek a jelenlegi re. 
zsinat ellen, amelynek sorát egyelőre 
különösebb veszélyek nem látszanak 
fenyegetni. Jellemző, hogy a kormáiiv 
fiatal alminiszter tagjai — „ponnik“ 
— ahogyan Vaida nevezi őket, — meg 
beszélésre ültek össze, amelyen arról 
tárgyaltak, hogy milyen kormányintéz 
kedésekkel és milyen törvényjavasla. 
tok megszavazásával tudná a" nemzeti 
parasztpárt ismét visszanyerni nép. 
szerűségét a tömegek élőit.

100.000 liberális a fővárosban 
Az ellenzéki pártok közül a liberáli­

sok készülnek a Jegharciasabban fel 
H parlamenti szesszióra. A kormány 
értesülése szerint a liberális párt no. 
vember 15-én, tehát 

n- Parlament őszi ülésszakának 
megnyitása napján, több mint 
százezer embert akar Bukarestbe 

koncentrálni,
<'s ezt a tömeget bárom napon kérész, 
tül a fővárosban tartani. Százezer em­
ber olyan tömeget alkot, amelynek ma 
nőverezéseii könnyen véres események­
ké fajulhatnak el. Éppen ezért nem­
csak politikailag, hanem a közrend 
szempontjából is nyugtalanul néznek 
Kormánykörökben a liberálisok készii. 
jődései elé.

Az Uj Kelet elsőnek közölte, hogy 
Mavmi. Gyula és Vaida Sándor között 
béketárgyalások vannak folyamatban.
/ opovic-i Mihály igazságügyminiszter 

a zilahi törvényszék inspiciálása után 
Badacsonyba utazott, hogy ott talál- 
kozhassek a volt miniszterelnökkel. 
ropoviei a nagyváradi újságírók előtt 
azt a jellemző kijelentést tette, hogy 
Mamii és Vaida között nincs szükség- 
bekeközvetitésre, miután ez a, két régi 
jó barát nincs összeveszve.

Mania mégis beszélni for 
á Tempo értesülése szerint Maiim 

Gyula Közvetlenül a parlamenti szesz. 
SZIO megnyitása után Bukarestbe uta­
zik es november 20.án fel fog szólalni 
a kamara ülésén. Hir szerint a Volt mi 
mszterelnök kifejezést fog adni ezal- 
H" a lommal őszinte monarchista. érzel, 
mernek és- ki fogja: fejteni uj gazdasá­
gi és pénzügyi elgondolásait.

A turnuseverini ünnepségek alka]. 
mával nagy feltűnést keltett, hogy a,z 
uralkodó hosszasan, elbeszélgetett “ dr.
V Angelesen volt közoktatásügyi mi­
niszterrel. An gelesen november 2.re 
megbeszélésre hívta össze a liberális 
part néhány vezérét, akik a georgis- 
latvkal való kibékülés hívei. Bevatot. 
iák úgy tudják, hogy az értekezlet 
kimenetele döntő kihatással lesz a libe 
ralis párt jövőbeni orientálódására. A 
-:?r?i3ták pffvéhként ugyancsak nagy 
előkészületeket tesznek november lil­
én Bukaresetben megtartandó kong. 
reSBzusra. Ezúttal elsőizben fogják fel­
vonultatni a georgisták kuesmá-s, fe. 
bériingbe öltöztetett lovasaikat" A 
nagyszabásúnak tervezett uccai de­
monstráció zászlóvivői lesznek. A In. 
vasok- hir szerint, fel fognak vonulni 
;; királyi palota elé is.

A georgisták viszont négy nappal később kucsmás és fehér- 
inges lovasaikkal készülnék tüntetni a királyi palota előtt

BucurestUBukarést, október 27. A 
kormány hivatalos lapja, a Dreptatea, 
mai számában a következőket írja:

„Nevetséges: majmolok nálunk is 
azonnal hajlandónak mutatkoznak ar­
ra, hogy lemásoljanak külföldi rend­
szereket és felfogásokat. Mindennél 
jobban bizonyítja ez, hogy mennyire 
hiányzik az önálló politikai gondolko­
dás és érettség bizonyos „vezetőkből“, 
akik puskáznak, mint a rosszul tanuló 
diákok, szerencse, hogy e a jelenség- 
nem mondható általános jellegűnek. 
Mihelyst az eme papagályok által elő­
idézett áramlatok túlságosan nagy 
zajt fognak csinálni, a kormány meg­
teszi; a szükséges intézkedéseket az ö 
1 ecsi 1 la pi fásukra.

Megvetés és undor 
A sajtónak egy része szégyentelen 

módon igyekszik kiaknázni azt. hogy

néhány a közvélemény által megbé- 
lyegzet agitátor propagandája ideig- 
ó-ráig visszhangra, talált az országban, 
amelyet egyébként hiába, próbálnak 
cirkuszi mutatványokkal elkábitani. 
Csak^ megvetéssel és undorral olvas­
suk, hogy a; kormány támogatást nyújt 
a szélsőjobboldali áramlatoknak, kü­
lönösképpen pedig a v'asgárdónak és a 
euzistáknak. Ennél nagyobb ostobasá­
got; aligha lehetett volna állítani. Mert 
kérdezzük: akadhatott-e valaha kor 
many, amely támogatást nyújtott vol­
na olyan ellenfeleknek, akiknek beval­
lott célja ezen kormány megbukta­
tása“?

A „Dreptatea“ cikkét politikai kö­
rökben oda magyarázzák, hogy a kor­
mány közelebbről szigorú intézkedése­
ket tervez foganatosítani a szélső jobb­
ól dali szervezetek ellen.

Egymilliárd 303 millió lejes meg* 
takarítási jelent Romániának 

a párizsi kiegyezés
A kormány erélyesen védekezik a vád ellen, mintha Afadgearti 

Párizsban koncessziókat tett volna

Bucuresti-Bukarest, október 27. Az 
Uj Kelet. tud. Lapunk máéi helyén be­
számolunk Madge áru pénzügyminisz­
ter által a francia hitelezőkkel kötött 
egyezményről. Vaida Sándor minisz­
terelnök, aki a krajovai ünnepségek­
ről ma reggel érkezett vissza a fővá­
rosba, magához kérette Ghelmegeanu 
pénzügyi alminisztert, akii részletesen 
referált a miniszterelnöknek a párizsi 
egyezményről. Vaida ezután megláto­
gatta Miron escu belügyminisztert, aki 
vei ugyancsak hosszasan tanácskozott 
erről a kérdésről.

A kormány energikusan védekezik 
az ellenzéki lapok azon vádjával szem­
ben. mintha, a pénzügyminiszter Pá­
rizsban koncessziókat tett volna. A 
pénzügyminisztérium hivatalos kom­

münikét tett közé, amely szerint az 
egyezmény egy milliárd. 303 millió lej 
megtakarj fást jelent a folyamatban lé­
vő költségvetés második felében. A

kormány eredetileg az esedékességek 
20 százalékát ajánlotta fel devizában a 
hitelezőknek. Amit a párizsi egyez, 
mény a hitelezőknek ezen 20 százalé- 
kon felül megad, a pénzügyminiszté­
rium szerint bőségesen kárpótol tátik 
különböző egyezmények és törlesztések 
röl való lemondások utján, hogy effek. 
tiv a kornmny az eredetileg felajánlott 
20 százaléknál többet nem fog fizetni. 
A Banea Natiönala számításai szerint 
a Madgearu-egyezmény következtében 
a román állam mindössze 50 millió lej. 
jel többet, tartozik kifizetni a külföld, 
nek, mint amennyit eredetileg- felaján­
lott.

Ami a szakértőket illeti, kormánvkö 
rök szerint a. párizsi egyezményben 
nem a genfi kiküldöttekről van szó. 
hanem speciális szakértőkről, akik 
meghatározott időre jönnek az ország, 
ha, hogy az állami fizetőképességét fe­
lülvizsgálják.

! kezeképpen hangzik:
Nyilatkozik Titulescu

— Genfi tartózkodásom alatt hivatalos 
meghívást- kaptam," hogy meglátogassam 
a balkáni államok fővárosait. A népszó, 
vetségi ülésszak idejét felhasználtam 
arra, hogy Genf ben az időközben mái- 
meglátogatott országok vezetőivel meg­
vitassam a napirenden levő összes kérdé­
seket, különösképpen pedig az ezen orszá­
gok között fennálló kapcsolatokat. A bal­
káni béke megerősítése képezte elsőrendű 
célját ezeknek a tárgyalásoknak.

— A legjobb impressziókkal térek via­
sza körutamról. Megállapítottam, hogy 
Lengyelországnak és a kisantantnak a 
béke fenntartására irányuló erőfeszitései 
az összes népeknél élénk visszhangra ta­
láltak. Valamennyiök részéről ugyanaz a 
békevágy nyilatkozott meg. A kisantant­
nak érdekében áll az, hogy a Balkánon, 
tartós és termékeny béke jöjjön létre, 
hiszen két kisantant, állam közvetlenül is 
érdekelve van a Balkán problémáiban. 
Amennyivel nagyobb biztonság uralkodik 
Európának ebben a részében, annyival 
több eséllyel1 teljesítheti a kisantant paei- 
fikáló hivatását. Amennyivel jobban van 
a béke megszervezve a Balkánon, annyi­
val többet fog nyerni Közép-Európa.

— Belgrádban ismertettem jugoszláv 
kollegámmal a balkáni államok fővárosai 
ban folytatott tanácskozásaim anyagát és 
megállapítottuk, hogy minden kérdésben 
egyetértünk.

Gömbös szófiai fogadtatása
Titulescu ezután ezzel búcsúzott el az 

újságíróktól „a viszontlátásra“. Az újság­
írók kérdésére Jeftics kijelentette, hogy 
ez a viszontlátás rövid időn belül. Károly 
román és Sándor szerb király belgrádi 
találkozása alkalmával meg fog történni. 
A Titulescu meghallgatására egy begy ült 
újságírók egyébként élénken kommentál­
tak Gömbös magyar miniszterelnök rend­
kívül meleg szófiai fogadtatásáról kapott 
híreket.
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Európa legrende/eíte 
biztosítja magát. Ezuí\ 
sé£ ellen.

Biztosította magát a 
ti ségek súrlódásával
alkotmányt teremtett, 
a franciák, olaszok és 
élését és pedig harmor 
egy állam területén 

Bizonyára ez a körül 
Svájcot a > jiágháboru 
maradt, fia} nem kerül 
nem hányták Őket kard 
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Nyugodalmas telet aka 
biztosítják magukat. Biz 
szagok is megtehetnék.

De a jóra nehezen v 
Máiénak régebbi példáit 
_ tel oft ha megtették vo] 
t;z<rvára máskép alakúi.

^ Jaffa utcáin

Titulescu befejezte nagy balkáni 
külpolitikai körutazását
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Arja és nemárja. Berlinből jelen­
tik:^ A német ipari és kereskedelmi ér­
dekképviseletek elnökei által kiadott szak 
íap egy cikke az árja és nem-árja válla­
lat fogalmával fog-lalkozik. Megállapít­
ja hogy egy német, azaz árja kereskedő 
üzlete mindenképpen német vállalkozás, 
meg akkor is, ha tőkéjét idegen törzsit 
nemet állampolgártól vagy külfölditől 
Kapta kölcsön. Szükség esetén nyila tko- 
zat-Kényszert kellene bevezetni, amely­
nek segítségével megállapítható volna, 
hogy dolgozik-e idegen törz-sü, vagy kü: 
földi tőke egy üzletben. Ha egy rész­
vénytársaságnál, vagy korlátolt * felelős­
ségű társaságnál a többség tulajdonosa 
me gén törzsű, vagy külföldi: követelni 
^e-I, hogy a külföldi tőkés az üzlet ve­
zetését- német kezekre bízza, a felügyelő 
bizottságot pedig" úgy állítsa össze, hogy 
német törzsű tagok döntő befolyást gya­
korolhassanak benne. Törvényes intézke­
désekre is szükség van, amelyek a német, 
üzletvezetőt megvédjék a külföldi tőke 
onkenyeskedésétől.

— Zsidó műkedvelők előadásában ke 
^színre a Szomorúságának Énekese. 
A. 4sidó Nőegylet rendezésében, a kolozs- 
% T1'1. Napközi Otthon javára rendezendő 
színieloadásra hetek óta folynak a próbák 
r orgacs Sándor vezetése mellett, aki egy 
ben a cimszerepet is játssza. A színda­
rab. melynek magyar fordítását Szabó 
,mie vegezte a következő szereposztásban 
Kerül színre: Berle: Simon György. A 
naz úrnője: Klein Irén. Rojzáíe: Sehvartz 
Boske Sajne.-Bernát Ibolyka. Szimjon- 
csiK. Spitzer Dodi. Joske: Forgács Sán­
dor, Mendel: Klein Andor. Sájche: 
Deutsch Jóska. Hodesz: Weisz Ella Az 
előadás november 8-án este a Magyar 
Színházban lesz megtartva.

. Bucuresti-Bukarest, október 27. (Az Uj 
Kelet- tud.) Titulescu ma délben egy óra­
kor elhagyta Belgrádot ás Bukarestbe 
utazott. A külügyminisztert, aki varsói, 
szófiai, ankarai és athéni tárgyalásai 
után az egyik kisantant-állam fővárosá- 
ban fejezte be nagy külpolitikai turnéját, 
külön vonat vitte Románia fővárosába.

Titulescu Belgrádban hosszas tárgyaláso­
kat folytatott Jeftics külügyminiszterrel, 
majd balkáni útjáról részletes jelentést 

Nándor s^erb királynak. Elutazása 
előtt Titulescu fogadta a belgrádi sajtó 
Képviselőit és egy Jeftics szerb külügy­
miniszterrel együtt megszövegezett nyi­
latkozatot adtak át nekik, amely a követ-
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A v erejfékesen doigczí 
munkáséletének csendje 
ropogtak a fegyverek. 

Megmozdultak az arab 
Nem a dolgozó arab 

I csak munkaalkalmat, jóh 
I riot hozott a zsidó ország 
■ mozdultak az effendik aj 
I szik ez a civiüzác ó, mert 
|"‘i pozíciójukat és növel 

nyomott, páriasorsban fai 
Eveit.

Megmozdultak az effem 
„cs néhány, pénzért mind 
Kőbőr beduin.

Nem a zsidó jisuv eile 
öt|al a roham. Nem mert 

ezelőtt megtanulták a
** a J Suy nemcsak építeni 
“Ini is. És mert a zsidó 

j 1 szemben nem talált 
■ f.® jeUzót, amely harc 

-zolitaiV az arab tömegek 
Az angol katonaság volt 

[pontja.
í egszebb gyümölcse ez 

j'-íiiü angol politikának, 
■'SJá'.ui kedvét lelte abban 
f^benálíva látta a zsic
dolgozókat.
. A cionista mozgalomnak 
üí sz°Igálhat, hog\ha - 

. i hittattól kezdve repekt
mandátumot ha tétovázás i 

ki„ az ország kapuit 
J *as. riotL soha az arabi 
lem juthatott volna ilven 

fényezése
. Hinnünk kei; hog>- az 
íaffZ- arak dolgozók egyai 

a.’. vóres összeütközés 
epciait

^idó országépités m
hó»! ialad a maga utjái 
L - Jarab Lényur agitác 
D,z°dot jelenthet.
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.oSrkedt gonosztevőkről 
itn«, -ures óráikban a mai 
r^tPak szentelték élet 

ehb - ok’ vasutimerény 
ejbenes néikül oltottak k 
)i ' sal')k szélhámosok, sz
1ásokv-eeSZLÍSztencÍájuka1 
ázal-i klf°sztására alapit»
itatnaa” szinte versenyezi 
vei. Sasban, kenetteljessi 
iyr szere tétében.
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